
নীেচর ϕѨვিলর উЫর έলেখা –  

1.) Μঠক উЫরΜট έবেছ িনেয় έলেখা: 1×3=3 

(i) বীজগািণিতকসংখҝামালা x2 –এ 

(a) x-έকসচূকএবং 2-έকিনধানবেল  

(b) x হেলাቀবকএবং 2 হেলাচল 

(c) x-έকচলএবং 2-έকিনধানবেল  

(d) x-έকিনধানএবং 2-έকসূচকবেল।  

উЫর:  (c) x-έকিনধানএবং 2-έকসূচকবেল।  

(ii) xm×xn = x,m+n, έযখােন 

(a) x = 0 এবং m, n হেলাঋণাЮকপূণ κসংখҝা  

(b) x έযেকােনাবাѷবসংখҝানয়এবং m, n হেলাঋণাЮকপূণ κসংখҝা  

(c) x έযেকােনাবাѷবসংখҝাএবং m, n হেলাধনাЮকপূণ κসংখҝা 

(d) x বাѷবসংখҝানয়এবং m, n হেলাধনাЮকপূণ κসংখҝা।  

উЫর: (c) x έযেকােনাবাѷবসংখҝাএবং m, n হেলাধনাЮকপূণ κসংখҝা 

(i) যিদ x অশূনҝপূণ κসংখҝাহয়তাহেল x0 =  

(a) 0 

(b) -1  



(c) 1 

(d) x 

উЫর:  (c) 1 

2. সতҝ/িমথҝােলেখা : 1×3=3 

(i) 33 = (1/3)-2 

উЫর: িমথҝা। 

(ii) xm×yn = (xy)mn, x, y হেলাবাѷবসংখҝাএবং m, n হেলাধনাЮকপূণ κসংখҝা 

উЫর: িমথҝা। 

(iii) x-5 = 1/x5, x হেলােযেকােনাপূণ κসংখҝা 

উЫর: সতҝ। 

3.) (i)xm÷xn = xm-n, এবং x-n = 1/xmέযখােন x হেলাবাѷবএবং m, n 

হলাে◌ধণাЮকপূণ κসংখҝা।এইসূϏვিলরϕয়াে◌গেদিখেয়, x-3× x5-

এরসরলকেরা। 

(ii) যিদ x2= 25 হয়তাহেল x এরমানিনণ κয়কেরা।  

উЫর: x2 = 25  

বা, x = ±√25  

বা, x = ± √5x5 

∴ x = 5  



বা, x = -5  

(iii) 64 -এরষѮমূলিনণ κয়কেরা। 

উЫর: 

∴ 64 = 26 

 (iv) 32এবং 2-3-এরমেধҝেকানΜটবড়াে◌?  

উЫর: 32  

= 3 x 3  

= 9 

2-3  

= (1/2)3  

= ½ x ½ x ½  

= 1/8  

∴ 32সবেচেয়বড়। 

4.) (i) যিদx+z = 2y এবং b2=ac=ac হয়তাহেলেদখাওেযay-z×bz-x× cx-y = 1  

উЫর: x+z=2y, b2 = ac  

x+z= y+y 



x-y= y-z 

∴ ay-z×bz-x× cx-y 

= (a)x-z×(b)z-x× (c)x-y 

= (ac)x-y× (b)z-x 

= (b2)x-y× (b)z-x 

= (b)2a-2b× (b)z-x  

= (b)x+z-2y 

= (b)0 (পাওয়ার এ যখন ০ থাকেব তার মান হেলা ১) 

= 1  

(6) মানিনণ κয়কেরা : (2/3)2× (2/3)-3× (2/3)4 

উЫর: (2/3)2× (2/3)-3× (2/3)4 

= (2/3)2-3+4 (আমরা জািন ვণেনর সময় পাওয়ার এ, যা থাকেব তা 
έযাগ করেত হয়) 

= (2/3)3 

= 8/27. 

 

 



 

 

 

 

 

 
 


